

奋斗正青春

孙林林:退役不褪色 基层展担当

□记者 牛思光

一名退伍军人的使命感,带领群众发展特色产业,迈上增收致富的“快车道”。在川汇区城北街道,一位党支部书记用奋斗和坚持书写着自己的“青春”故事。

在部队服役5年后的孙林林回到家乡,一心想着为家乡贡献自己的力量。2020年3月,孙林林担任川汇区城北街道邵火庙行政村党支部书记。由于工作成绩突出,2021年被选举为中国共产党周口市川汇区第五次代表大会代表,2022年被选举为市人大代表。

自担任邵火庙行政村党支部书记以来,孙林林始终坚信,乡村要振兴,产业是基础。因此,孙林林带领村民积极探索产业发展之路,努力壮大村集体经济。在孙林林的带领下,邵火庙行政村坚持以党建为引领,充分发挥基层党组织的战斗堡

垒作用。经过外出学习考察、开党员会讨论分析,理清发展思路和方法,把壮大集体经济和乡村振兴统筹考虑、统筹部署、统筹推进。

依托土地资源和区位优势,邵火庙行政村党支部建立农村集体股份经济合作社,引导成立专业合作社,绑定龙头企业,统筹整合村级资源、资金,流转土地,采用“农户+合作社+企业”模式,建立农户绑定合作社、合作社绑定龙头企业“双绑”机制。邵火庙行政村抓住产业发展的重要机遇,引入豫东渔牧农业公司,大力发展国内技术先进的水产养殖项目,进而与知名连锁餐饮企业建立长期伙伴关系,带动村民致富。

同时,孙林林还积极争取资金支持,高标准建设占地120亩的食用菌种植示范园,打造集种植、研发、加工、销售为一体的食用菌产业综合体。将经营管理不善、市场竞争不强的资产,采取“腾笼换鸟”的

方式,引入有实力、有前景的项目方进行开发经营。

在孙林林和村民的努力下,邵火庙行政村已经培育出清江鱼“养殖加工销售一体”、食用菌种植、奶牛养殖等特色产业,预计今年村集体收入增至30万元左右。

2022年,邵火庙行政村荣获“四星”支部建设称号,这是对孙林林及该村党支部工作的肯定,也激励着孙林林和村民们继续前行。

“在今后的工作中,我将继续带领村党支部一班人,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,以党建为引领,紧密结合‘五星’支部创建,盘活集体资产,调整种植结构,引进优质企业,大力发展近郊农业、设施农业、高效农业。”孙林林接受记者采访时表示,“我们将把企业、集体、群众的利益紧紧拧在一起,形成企业、集体、农户三方共赢的良好局面,为实现乡村振兴奠定坚实基础。”②6



党纪学习教育

创新形式 搭建载体

市委组织部扎实开展党纪学习教育

本报讯 党纪学习教育全面启动以来,市委组织部注重把党纪学习教育融入日常、抓在经常,在抓好读书班、培训班、集中研讨、讲党课的同时,聚焦党员主体,突出问题导向,以“三学一讲”为抓手扎实开展党纪学习教育。

结对帮学。注重发挥党员领导干部、老党员示范引领作用,在党支部内开展结对帮学,由领导干部和老党员带领近几年新入职党员、入党积极分子开展党纪学习教育,让党员、干部在个人自学中“不孤独”“不缺课”“不掉队”,在党纪学习教育中实现精神“接力”。

小组促学。坚持以学习小组或党支部为单位组织开展党员、干部自学,推动建立竞争性学习机制,经常性开展小组相互交流活动,通过开展头脑风暴,取长补短,解决党员、干部学习中遇到的难点问题。支部评学。把党纪学习教育、学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》情况作为组织生

活会对照检查的重要内容,通过深入进行自我剖析,认真开展批评和自我批评等,引导党员、干部抓好习近平总书记关于党的纪律建设的重要论述、应知应会党内法规学习,确保党员、干部个人自学学出成效。

全员轮讲。深化开展能力作风建设年活动,在全市组织系统开展“对标杆、找差距、创一流、作表率”活动,常态化推动“组工干部上讲台”,在讲授业务知识之前,由组工干部首先就党纪学习教育谈体会讲感受,通过以讲促学,化“被动”为“主动”,倒逼党员、干部做足个人自学功课的“真招儿”“实招儿”,增强严守纪律规矩、做忠诚干净担当党员干部的自觉和行动自觉。

大家一致表示,要在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫,真正做到学有所获、学有所悟、学有所成,奋力开创高质量组织工作新局面,为推进中国式现代化建设周口实践提供坚强组织保证。②6(杜林波 李敬)

官坡玫瑰正盛开

□记者 刘彦章 徐启峰

沙河流过川汇区城南街道拐了一个大弯,河湾处有个村庄,名叫官坡。

官坡河堤下,有个玫瑰草莓采摘园,占地50余亩,建有14个大棚。时已5月,草莓过了盛果期,唯有玫瑰,开得正艳。官坡玫瑰,花分四色,红的娇艳欲滴,名为“法兰西”;粉的粉堆玉砌,名为“粉雪山”;白的冰肌雪肤,名为“坦尼克”;黄的高贵典雅,名为“香槟”,各具妍态,难怪说玫瑰是“花中情人”!

这些花就是官坡村党支部书记王佰胜的“情人”,让他欢喜让他忧。喜的是花开繁茂,迎来丰收;忧的是玫瑰滞销,卖不上价钱。

王佰胜,身体壮硕,肤色黝黑,铜浇铁铸的汉子,心思却缜密、活络,不然怎么想到带领村民种玫瑰呢?

“官坡人多地少,2000多亩,只有900多亩地,其中绝大多数是基本农田,要种粮食。还好有政策照顾,帮助我们建起连片的大棚,发展集体经

济。”王佰胜说。

周口是农业大市,保障粮食安全的重担须臾不可放下,要发展副业,就得极力腾挪,这50余亩地、14个大棚自然就成了官坡的“宝贝”。

官坡玫瑰已种了3年,收了5季(玫瑰一年花开两季,春秋各一季)。第一年赶上疫情,婚礼、庆典活动受限,花儿用得少;第二年疫情结束,消费反弹,但是因为没冷库,很多玫瑰没及时卖出去,只能在大棚里“自顾自美丽”。吃过这个亏,官坡村筹资建起了冷库,准备在2024年大干一场,没想到,往年外地的大客户取消或减少订单,本地的销售渠道还没有完善建立,花儿卖不动了。

市场遇冷,官坡花工却没有停止劳作,这段时间,每天都有十几个人在玫瑰园里剪花、扎捆,每天都有近万枝玫瑰被送进冷库。玫瑰有刺,不小心手就会被扎破流血,这些痛在他们身上不算啥,他们与王佰胜一起担忧着玫瑰的销路。

村里黄升云老人与妻子王桂萍预订了一捧玫瑰,于劳动节当天下午

到园取花,庆祝他们的“钻石婚”。黄升云今年82岁,妻子78岁,在村里很受尊敬,花工精心挑选33朵“法兰西”送给他们,这些花簇拥在一起,浓艳热烈,美得惊心动魄,象征着“三生三世”。愿有岁月可回首,且以深情共白头,捧着花束,两位老人笑得很甜蜜——谁的心底没有一点浪漫的情怀?人不能只靠面包活着,还得有鲜花来适当点缀。

“官坡玫瑰品种好,花骨朵大,颜色正,价格也有优势,地头采摘一枝才一元多,我们正在努力找销路。”王佰胜说,现在他们找销路,广泛宣传官坡玫瑰,还与市里一家车展取得联系,每天送去一些花当作小礼物。但是他们的声音很微小,销量不大,花开不等人,他们只好把大量的玫瑰冷

藏起来,等待着市场转机。“花在冷库能保存一个月左右,那时‘5·20’也到了,或许玫瑰行情就上涨了。”王佰胜说。

他们还种了一些葵花,花期控制在高考前。葵花寓意“金榜夺魁”,据有心人统计,去年高考期间,周口中中心城区各考点共卖了8万枝葵花。官坡今年试种了3000株,他们希望也能蹭蹭热度,探探葵市场的深浅。

他们还种了一些葵花,花期控制在高考前。葵花寓意“金榜夺魁”,据有心人统计,去年高考期间,周口中中心城区各考点共卖了8万枝葵花。官坡今年试种了3000株,他们希望也能蹭蹭热度,探探葵市场的深浅。

他们还有很多事要做,油菜花正在收割,空出来的地准备种茼蒿,这种菜市场行情目前看涨。村里坑塘里种植的食用莲藕,观赏性的睡莲也将陆续进入丰产期,接下来有他们忙的。进入初夏时节,玫瑰正盛开,愿君多采撷,共克农家艰!①7



“五一”期间我市消费市场活力十足

本报讯(记者 苑美丽)汽车展销活动人流如织,餐饮住宿消费市场火热,“以旧换新”场面火爆……记者昨日从商务局了解到,刚刚过去的“五一”假期,我市抢抓节日黄金消费季,积极开展丰富多彩的促消费活动,消费活力持续得到激发。

鼓励汽车消费。“五一”期间,全市举办汽车展销活动9场,汽车消费热度攀升。设置政策宣讲室、布置宣传展板、宣传“以旧换新”政策……5月1日至3日,市商务局等单位联合举办2024周口市“五一”汽车文化节活动,组织30多家知名汽车品牌汽车销售企业开展“以旧换新”促销活动。初步统计,活动期间售出各品牌汽车150多台,销售额1600多万元。

提振餐饮住宿消费。沈丘县的篝火晚会、星空观赏和户外烧烤活动,商水县的“吃邓城猪蹄得叶氏庄园门票”活动……假日期间,文旅带动餐饮、住宿消费热。初步统计,“五一”期间,我市风味小吃、烧烤夜市及商超餐饮营业额同比增长17%,宴席、宴会型酒店特别是5月2日和5月4日上座率为140%;全市住宿消费同比增长13%。

提升家电家居消费。市商务局联合红星美凯龙商场开展家电专项公益补贴活动,发放补贴500万元;郸城县投入财政资金50万元开展迎“五一”“以旧换新”活动。初步统计,“五一”期间,全市共举办家电家居促消费活动16次,家电家居“以旧换新”销售额6600多万元,同比增长26%。

扩大商圈消费。组织全市大中型商场超市开展让利促销活动,有效集聚人气,打造消费亮点。“五一”期间,万顺达广场举办“消费满减”“金条幸运抽”等促销活动,文昌万达广场日均客流4.2万人,销售额921万元,同比增长11%;开元万达广场日均客流3.9万人,销售额820万元,同比增长12%。

此外,在稳定住房消费和丰富文旅市场消费方面,我市抢抓“五一”期间消费热潮,积极开展购房让利活动和演出演艺、非遗体验、国潮市集等文旅活动。初步统计,节日期间,全市商品房共销售330套,销售面积41955.8平方米,销售额23473.07万元;全市累计接待游客453.22万人次,实现旅游综合收入17.9亿元。②6

强力推进全市“四好农村路”建设

本报讯(记者张猛 孙靖)近日,全市“四好农村路”建设推进会在西华县召开,总结成绩,查找不足,推广经验,强力推进全市“四好农村路”建设。

会议通报了全市“四好农村路”创建和建设情况;西华、沈丘、淮阳、鹿邑围绕“四好农村路”建设作经验交流发言。

会议要求,要深入贯彻习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示批示精神,认真落实全省“四好农村路”建设推进会部署,以“四好公路”建设为牵引,加快编制路网体系,打捆争取国家专项资金,推进县城路网建设,持续巩固拓展“四好农村路”高质量发展成果,更好服务乡村振兴。

会议强调,要坚持目标导向、问题导向,把“四好农村路”高质量发展存在的难点堵点问题作为当前工作的重要内容,加强省市县联动,整体推进、联动整改,齐心协力抓“四好农村路”建设,把农村公路建好、管好、护好、运营好,逐步消除制约农村发展的交通瓶颈,为乡村振兴提供更好的保障。同时,充分发挥示范带动效应,加快推进“四好农村路”示范创建提质扩面,为加快建设交通强国、农业强国、更好服务乡村振兴贡献力量。

会上,与会人员先后观摩了西华县公路驿站和交通综合服务站建设情况。②6



视觉新闻

又到大蒜收获季,白亮的大蒜铺满田间,蒜田里弥漫着浓郁的蒜香,让人感受到浓浓的乡土气息。大蒜收获季的到来,不仅预示着丰收,更带来了蒜农们对美好生活的期盼。图为近日市城乡一体化示范区刘拱堂村村民正在田间收获大蒜。

记者 刘俊涛 摄



铸牢中华民族共同体意识暨民族宗教政策法规宣传月专栏

以节会为载体 构筑各民族共有精神家园

本报讯(记者李艳华 通讯员马晓明)为充分发挥伏羲文化、老子文化发源地等文化优势和区位优势,近年来,我市以举办历史文化主题节会为载体,把铸牢中华民族共同体意识主线贯穿于节会活动中,积极构筑各民族共有精神家园。

以节会为载体,搭建“三交”(促进各民族广泛交往、交流、交融)新平台。我市利用节会人流量大、关注度高的特点,打造彰显中华民族共同体意识的体验场所和共融场

景,先后举办淮阳太昊陵朝祖庙会、鹿邑老子庙会等节会。在太昊陵景区建成中华民族共同体意识主题体验馆,使各族群众沉浸式体验中华文化的博大精深。以承办第九届河南省少数民族传统体育运动会为契机,展示各民族传统体育运动的独特魅力,吸引2615名各族运动员参赛。

以节会为载体,擦亮文旅新品牌。我市深入挖掘非遗项目文化内涵,打造“老子祭典”“太昊伏羲祭

典”“国潮嘉年华”等文旅品牌。开展非遗文化展演活动,举办50余场次具有地域特色的民间艺术展演,吸引超过20万名游客驻足观看。抓住2024年中国杂技大联欢在周口录制的有利时机,通过杂技、魔术等表演形式,为各族群众呈现中华文明多元一体的魅力。

以节会为载体,推动传承新发展。在举办节会期间,我市开展古风真人NPC全域巡游、拓印年画等体验活动,打造弘扬中华优秀传

统文化的实景课堂,以润物无声的形式,进一步增强各族群众“五个认同”意识。2024年1月18日,2024年第一期中华民族优秀传统文化体验项目在北京蒙藏学校旧址开展,我市越调、泥泥狗、文狮子等5个非物质文化遗产项目和民俗文化受邀走进河南体验区,截至4月8日,接待社会各界参观者6万人次,被人民网、中国新闻网、《北京日报》、北京电视台等多家媒体报道30余次。②12



5月6日上午,川汇区李庄小学特意邀请了周口市蓝天救援队的张小熊老师到校讲解防溺水安全教育知识。随后,学校又举行了防溺水宣誓、承诺签名活动。进入夏季,天气渐热,我市各中小学陆续开展防溺水安全教育主题活动,增强学生防溺水安全意识。

记者 刘华志 通讯员 杨永华 摄